

龙江蓝靛果 打入全国鲜果“高端局”

□本报记者 周静

2日,走进北京盒马鲜生的顾客惊喜地发现,冷鲜柜台上一种形似蓝莓却更为修长的深蓝色浆果悄然上架,125克售价35.9元。

“登陆盒马鲜生,对我们蓝靛果产业来说是迈出了标志性一大步。”黑龙江省蓝靛果产业技术体系首席专家霍俊伟略显激动,“这标志着我们黑龙江蓝靛果首次作为高端鲜果正式登陆全国高端商超体系,由此开始大规模进入全国市场。”

两大优势作为最佳卖点

“蓝靛果进军盒马鲜生,是健康消费升级大背景下的必然选择。”盒马鲜生负责人表示,尚未打开鲜果市场的“第三代小浆果”蓝靛果,其新奇特的外观和“超级食品”属性,符合现阶段消费趋势,也符合盒马不变的使命,“满足消费者日益增长的对美好生活的向往”。一旦解决鲜果供应链痛点,未来几年将有极大的增长空间。

盒马鲜生敏锐地捕捉并放大了蓝靛果的核心价值点。打开盒马鲜生小程序,在其商品呈现里,精准提炼了蓝靛果征服消费者的两大“杀手锏”:“酸爽爆浆”“满满花青素”。

“酸爽爆浆”作为推荐理由,直接呼应了蓝靛果皮薄汁多、风味浓郁独特的物理特性。一口咬下,果汁瞬间在口腔迸裂的体验,是区别于其他浆果的鲜明记忆点,满足了消费者对新鲜感和感官刺激的追求。

商品优势“满满花青素”是蓝靛果立足高端市场的基石。“从黑龙江到餐桌的奇遇记”详细描绘了它“极寒生长环境,耐零下50摄氏度低温”的顽强生命力,赋予其纯净、高营养密度的基因;“每日日出前采摘,气温升高后就停止,然后进入低温冷库预冷”的精准与严苛,最大限度保留其最佳风味与营养;“全程冷链运往北京,直接冷链进入盒马超市”更是确保从枝头到舌尖的每一个环节都处于低温保护之下,锁住那份来之不易的口感和珍贵的生活成分。



科技攻关突破鲜果壁垒

一直以来,蓝靛果因皮薄如纸、极难储存运输的特性,被困在东北一隅。轻微的磕碰就会让果实流出紫红色汁液,严重影响卖相和保质期。这一弱点让蓝靛果鲜果难以走出产区,只能以冷冻果或加工品的形式进行流通。

此次盒马鲜生将如此娇嫩易损的鲜果推向全国市场,支撑他的是场持续20余年的科技攻坚。这场攻坚战始于育种实验室,成于田间与工厂,由冷链完成最后一棒。

霍俊伟作为中国蓝靛果育种研究开创者,带领团队从1999年开始建立我国第一个蓝靛果种质资源圃,目标明确:在保留其标志性“爆浆”多汁特质和超高营养价值前提下,显著提升果实口感、物理韧性和耐储运性。经过20余年选育,“蓝精灵”“乌蓝”等突破性品种脱颖而出。这些品种不仅果实长度可达4厘米、基本无苦涩味、风味浓郁,花青素含量极高,更重要的是,其果皮结构在分子层面得到了优化,在“薄”与“韧”之间找到了更佳平衡点,为后续采摘、预冷和长途运输争取了宝贵的时间窗口,奠定了鲜果商品化的生物学基础。

品种改良只是起点。即使有了更“坚

强”的果实,蓝靛果的鲜果之旅依然是一场与时间的赛跑。为了有更适合的采收机械与包装,霍俊伟联合各方专家开展跨界研究:各种采收机先后研发成功,保证了采摘速度;锁水防颠的冷藏盒、建在地头的冷藏库,解决了锁鲜难题;全程冷链物流,拉长了保鲜距离。这套从采摘时机、预冷处理到无缝冷链运输的精密系统,成为盒马敢于将蓝靛果作为高端鲜果上架的关键底气。

如今,作为“十四五”国家重点研发项目首席专家,霍俊伟按全产业链组织了多家单位专家,继续进行科技攻关,又获得一批新成果,保证了蓝靛果鲜果市场的可持续发展。

精准发力彰显盒马速度

“盒马鲜生作为新零售代表,其渠道力和品牌背书将进一步推动蓝靛果从小众特产向大众新奇特商品转型。”森莓园公司董事长高云丽认为,“盒马选择蓝靛果,是对中国农产品价值链升级的一次精准发力。”

高云丽说,盒马鲜生对黑龙江初级农产品资源相当认可并关注,恰巧在某平台看到她发的短视频,于是对蓝靛果产生了浓厚兴趣。他们来考察时,新果还没成熟,就品尝了冻果。虽然冻果口感没有新果那样一口爆浆,但也足以征服他们的味蕾。大家一致认为,蓝靛果颜色漂亮,口感酸爽,还是具有我国自主知识产权的品种,有着极高的技术壁垒。于是考察回去没多久他们就定下来采购计划。

“这个过程特别短,我真没想到会如此容易。”投身蓝靛果产业15年,青丝已经熬成白发的高云丽,一直为打开销售市场奔走,此次与高端商超的结合,不仅满足了城市消费者对健康、新奇食材的需求,也为蓝靛果农开辟了稳定的增收渠道。

“从第一天的市场反馈来看,消费者对蓝靛果非常认可,我们将根据具体情况陆续调整采购计划。”盒马鲜生非常看好蓝靛果未来市场。

“盒马鲜生只是黑龙江蓝靛果产业腾飞的起点。”霍俊伟对产业前景充满信心:“除涝洼地外,黑龙江大部分地区都适合种植蓝靛果。”巨大的生产潜力,加上不断扩展的市场空间,为黑龙江蓝靛果产业描绘出百亿级的发展蓝图。

左图:消费者对蓝靛果非常认可。

右图:饱满诱人的蓝靛果。

本报记者 周静摄

千里奔龙江 只为品瓜香

□本报记者 梁金池

“一个香瓜而已,当真会有人不远千里,因它而来吗?”

为了“吃瓜”,记者近日起了个大早,打着哈欠坐上哈尔滨直达齐齐哈尔的动车时,心里不由得犯起了这样的嘀咕。

一个半小时后下了动车,转坐大巴车直奔梅里斯达斡尔族区,越往乡间深处走,车窗外的大片高秆作物越是郁郁葱葱。这份盎然的生机一扫赶路人的倦意,却又加深了一层疑问:这里真有瓜田?

又过了一个多小时,车子驶进梅里斯镇的梅里斯村,一大片瓜田映入眼帘,几位瓜农正在田间摘瓜,瓜田边上,一位操着北京口音的男士正熟练地将一筐筐香瓜过秤、装车。

“您是从北京专程过来的吗?”

“对啊,每年这个时候我都会来驻点,现在每天都有1.3万斤香瓜从这运往北京。”

“北京消费者对这瓜反馈怎么样?”

“反响很好,有很多回头客,口感甜脆、果型周正、果个适中、绿色种植,这些都是黑龙江薄皮甜瓜最好的招牌。”

薄皮甜瓜,就是人们口中常说的香瓜,它与西瓜一起成为助力黑龙江“甜蜜事业”的实力担当。梅里斯达斡尔族区是我省保护地西甜瓜的重要产区,每年7月到9月,都有大量的瓜果销往省内省外。

“今天已经运走4货车瓜了。”皮肤晒得黝黑的朱洪锁是种了20年瓜的老把式。他告诉记者,今年他家种了约70亩香瓜,管理得当的话可以实现亩产6000斤。

“管理得当怎么讲?”记者听出朱洪锁话里有话,赶紧追问。

朱洪锁说,当年刚种瓜时亩产只有4000斤,如今产量提升的秘密就是品种选择好、田间管理好、绿色防控好,“想要做好这些,离不开远道而来的专家团。”

在记者采访当日,碰巧赶上黑龙江省保护地西甜瓜高效生产观摩会,来自国家西甜瓜产业技术体系(以下简称国家西甜瓜体系)和黑龙江省西甜瓜现代农业产业技术创新推广体系(以下简称省西甜瓜体系)的专家中,有一些专家从湖北、北京等地专程前来,且是多年多次前来,为黑龙江西甜瓜生产把脉开方。

华中农业大学别之龙教授告诉瓜农“好苗一半收”,运用西甜瓜集约化育苗技术,可以使育苗更加整齐一致,节省成本的同时减少病害发生风险,此外精心选择的基质适合长途运输,利于西甜瓜育苗的规模化发展。

中国农业科学院植物保护研究所陈景寿研究员得知我省部分瓜田出现红蜘蛛虫害后,提出了“以虫治虫”的方法,通过在瓜田中释放红蜘蛛的天敌捕食螨,既消灭了红蜘蛛,又不会影响瓜田产量。

在齐齐哈尔市建华区的棚室中,60余种西瓜和甜瓜长势喜人,一块块悬挂整齐的铭牌标明了它们“从何而来”:中国科学院、北京市农林科学院、黑龙江省农业科学院园艺分院、浙江大学……

国家西甜瓜体系哈尔滨综合试验站站长、省西甜瓜体系首席专家王喜庆介绍,体系通过与省内西甜瓜主产区合作,引进全国各地育种单位的优质抗病丰产耐运西甜瓜新品种(品系)进行示范推广,通过早春抗逆抗病品种推广引领产业品种更新换代,配套绿色、高效、简化的栽培技术生产出优质西甜瓜产品。未来,体系将继续优化良种良法融合,促进瓜农增产增收,助力西甜瓜产业发展。

从湖北教授的技术,到北京客商的订单,从“以虫治虫”的生态智慧,到全国良种的香飘龙江,这片土地上生长的从来不只是甜瓜,更有着一群人为更多人的“一口甜蜜”而奔赴千里的热忱。



东北大地香瓜提早上市啦

□孙丹 本报记者 姜斌 刘畅

东北香瓜今年火了,网上标签都写着“东北有自己的夏日限定水果”。

“今年香瓜品质特别好,口感甜脆,糖分足,再加上今年网上都在说咱们东北香瓜好吃,一上市就特别受欢迎。”3日,北大荒农业股份友谊分公司第七管理区香瓜种植户姜波高兴地说。分公司的沙溜地香瓜种植基地提前迎来了丰收季,一个个圆润饱满、香气四溢的香瓜新鲜亮相,成为当地村民增收致富的“甜蜜密码”,也为乡村振兴注入新动能。

走进香瓜种植基地,浓郁的瓜香扑面而来。翠绿的瓜藤间,黄白相间的香瓜错落悬挂,工人正忙着采摘、分拣、装箱,一派繁忙的丰收景象。种植户对瓜的品质非常有底气:“咱这个瓜你放车里俩,一开车门都能香个跟头。”

近年来,友谊分公司依托地域优势,大力发展特色经济,合理调整种植结构,科学规划种植规模,强化科技支撑,提升香瓜品质,打造特色香瓜品牌,

提高产品知名度,实现了企业增效、员工增收。

沙溜地产出的高品质香瓜,吸引了全国各地的客商前来采购。为拓宽香瓜销售渠道,分公司积极探索多元化销售模式。一方面加强与周边商超、农贸市场合作力度,建立稳定的供销关系,另一方面借助电商平台开展线上销售,通过直播带货等方式让分公司的香瓜走向更广阔的市场。

“香瓜产业的发展,不仅让种植户实现了增收,还带动了周边村民就业。在香瓜种植、采摘、包装等环节,为当地村民提供了大量的就业岗位。”第七管理区副主任周庆涛说。

今年分公司种植的1200亩香瓜,上市以来最高卖上了每公斤10元的好价钱,沙溜地香瓜不仅香飘四方,也鼓起了员工的腰包,仅香瓜一项就可增收500余万元。

友谊分公司将继续做大做强特色种植产业,延伸产业链条,提高产品附加值。加强品牌建设,打造具有地域特色的香瓜品牌,让香瓜产业成为致富的“金扁担”,为分公司的振兴绘就更加绚丽的篇章。

上图:大棚香瓜成熟得更早。

下图:香瓜田里采摘香瓜。

徐宏宇摄



嫩江 特色养殖焕发乡村经济新活力

□刘柏慧 付鹏媛
本报记者 宋晨曦

7月的嫩江平原,水光潋滟。在嫩江市新成立的小龙虾养殖基地,工人弓着腰小心翼翼将鼓着气泡的水箱从运输车上卸下。“慢点,往左挪半步。”技术员老张高声指挥着。随着“哗啦”一声响,水箱阀门开启,成千上万尾青灰色小龙虾苗如瀑布般倾泻入塘,在清澈水面激起欢腾的浪花。

产业兴则乡村兴,特色强则百姓富。在嫩江,一股由特色种养殖产业点燃的振兴之火正熊熊燃烧;江南小龙虾跨越千里在北方黑土地“安家落户”,为乡村发展注入崭新动能;黑鱼跃波、鸵鸟欢鸣,特色养殖教会农民新技术,鼓起乡亲“钱袋子”;寒水池塘精耕细作,生态健康养殖模式叩开产业升级大门,让“冷资源”释放“热效应”。一幅以特色产业激活乡村内生动力、推动全面振兴的生动画卷,正在这里徐徐铺展。

引凤筑巢

“这不仅是虾苗下水,更是嫩江小龙虾产业从零起步的关键一步。”嫩江市水产服务中心副主任丁建国蹲在塘边观察鱼群在水草间穿梭。脚沾满泥点,声音却格外洪亮。这一产业“零的突破”,源于一场跨越三千公里的精准招商。

当苏州村夫生态农业发展有限公司董事长吴配连第一次踏上嫩江的土地,市领导特意带他走访了多个乡镇的水系。

“看这水质,PH值和溶氧量简直是小龙虾生长的天堂。”技术员当场检测的数据让吴配连眼前一亮。更让他动容的是,当他提出用地疑虑时,当地政府早就为他“量身定制”,协调好流转土地;当他担心技术衔接,当地政府又立即召集水产专家学习小龙虾养殖技术。

如今站在基地观景台上,吴配连指着波光粼粼的连片池塘感慨:“首批20万尾成活率很高,达到预期效果,现在这40万尾是追加投资。”他弯腰捞起一网活蹦乱跳的虾苗,“企业计划再投放约60万尾虾苗,进一步扩大养殖规模。”

丁建国介绍,他们将继续与外省投资商合作,尽快建设小龙虾育种基地,完善产业链条,逐步实现从虾苗培育、成虾养殖到市场销售的全流程覆盖,推动嫩江小龙虾产业朝着标准化、产业化方向迈进。同时,依托小龙虾产业发展乡村旅游,打造以养殖体验、美食品尝、休闲娱乐为一体的特色旅游项目,让小龙虾产业成为推动当地经济发展、实现乡村振兴的强大动力。

授渔增收

嫩江市霍龙门镇南街村生态池塘边,村民老李正跟着技术员学习投喂技巧。“黑鱼吃食猛,但要定时定量。”他小心撒下一把饲料,水面顿时翻涌起墨玉般的鱼群。这些从山东引进的黑鱼苗,正在经历北方的第一个夏天。

“以前种玉米,一垧地挣八千元顶天了。”老李擦着汗笑道,“现在承包两亩鱼塘,保底收入就有三万元。”他的账本上密密麻麻记着:投药、防疫、增氧饲养程序日期。

不远处,饲料配送车扬起尘土,

车身上的“水产技术服务直通车”字样格外醒目。工作人员赵丹说,黑鱼营养价值比较高,经济效益也很好,特别是养殖周期还短,适合黑龙江四季温差大的气候条件。他们跟山东育苗企业签订回收合同,不愁销路。因为黑鱼营养价值高,在当地的销路也能不错。

鸵鸟养殖也是霍龙门镇特色养殖项目之一。在新立村鸵鸟养殖基地,一只只体型健硕的鸵鸟在围栏内悠闲踱步,不时还传来“咚咚”的奔跑声。鸵鸟适应性强,饲养成本低,而且全身都是宝,特别是鸵鸟蛋在市场上已经供不应求。

养殖户李化茹戴着帆布手套,正将鸵鸟蛋搬进恒温储藏室。蛋壳上贴着标签显示:母鸟编号A07,产蛋日期6·18,重量1980克。“这批蛋刚发往哈尔滨的月子中心,两百一个还抢着要。”她抚摸着蛋壳上的褐色斑点,“低产鸟也不会浪费,有企业会回收鸟油做化妆品,羽毛做艺术品。”

生态转型

嫩江县联兴乡合兴村陈曦种植专业合作社养殖基地里,理事长陈曦蹲在塘边观察鱼群在水草间穿梭。脚沾满泥点,声音却格外洪亮。这一产业“零的突破”,源于一场跨越三千公里的精准招商。

当苏州村夫生态农业发展有限公司董事长吴配连第一次踏上嫩江的土地,市领导特意带他走访了多个乡镇的水系。

“看这水质,PH值和溶氧量简直是小龙虾生长的天堂。”技术员当场检测的数据让吴配连眼前一亮。更让他动容的是,当他提出用地疑虑时,当地政府早就为他“量身定制”,协调好流转土地;当他担心技术衔接,当地政府又立即召集水产专家学习小龙虾养殖技术。

如今站在基地观景台上,吴配连指着波光粼粼的连片池塘感慨:“首批20万尾成活率很高,达到预期效果,现在这40万尾是追加投资。”他弯腰捞起一网活蹦乱跳的虾苗,“企业计划再投放约60万尾虾苗,进一步扩大养殖规模。”

丁建国介绍,他们将继续与外省投资商合作,尽快建设小龙虾育种基地,完善产业链条,逐步实现从虾苗培育、成虾养殖到市场销售的全流程覆盖,推动嫩江小龙虾产业朝着标准化、产业化方向迈进。

起初,陈曦对高密度养殖心存疑虑:“我们原以为最多养一两万尾。”技术员一解释才明白,不同鱼种分层生活,科学配比,十万尾完全可行。”

养殖技术人员手持水质监测仪说:“黑龙江气候和温差大,白天25℃促进进食,夜里骤降到12℃减缓代谢,这种条件下养出的鱼肉质格外紧实,不但味道鲜美而且营养丰富。”监测屏上跳动着实时数据:氨氮值0.02mg/L,溶解氧8.6mg/L,正是冷水鱼最爱的“黄金参数”。

最让陈曦惊喜的是鱼苗刚入水,订单便跟着来。目前,池塘里的五万尾鱼已经被预订。此时夕阳西下,塘边新立的太阳能灭虫灯在暮色中第一次亮起,像给水面缀上了串串明珠。

接下来的重点任务就是跟农户们一起精心养殖,秋天就能见到利润了。”陈曦翻开手机里存的订单合同高兴地说。

联兴乡长申治说,联兴乡发展寒地小龙虾养殖是因地制宜推动产业振兴的关键举措。他们有优质的水资源和适宜的气候,前期做了充分准备,从场地规划到虾苗的挑选都严格把关。这不仅是产业转型的探索,更是村民增收的新希望。后续会做好养殖管理,拓展销路,让寒地小龙虾成为联兴乡的特色产业。

夕阳熔金,将嫩江平原的千塘万池染成一片橘红。虾影在增氧机卷起的水花中腾跃,黑鱼在轮叶黑藻间游弋,鸵鸟的啼